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תרגיל

תרגיל ראשון להגיש עוד שבוע, לפני השיעור לתא של מסים.

מונחי יסוד:

בשלוש השנים האחרונות חלו הרבה רפורמות בדיני המסים. תיקון 132 (ועדת רבינוביץ'), מיסוי רווחי הון, מס חסכונות, רפורמת בכר – נושא שוק ההון וכיו"ב. בנוסף לכך יש ריווח משמעותי במדרגות המס. מס פרוגרסיבי – יש תקרה של מס לסכומים שונים, כך שהמס אינו קבוע לכל סכום הכנסה. התוכנית היא שעד 2010 המס יקטן וישווה לשיעור מס בעולם (הריווח יגדל). במקביל הממשלה מנסה ליצור תמריצי מס לאוכלוסייה החלשה: מס הכנסה שלילי – נתינת תמריץ לאנשים שסף ההשתכרות שלהם מהעבודה אינו מגיע לרף המס, וכך אינם זוכים להטבות המס שמגיעות לאלו שעברו את הרף (נק' זיכוי לנשים, עיוורים, נכים וכיו"ב). בארצות רבות בעולם (כמו קנדה וארה"ב) ישנו מנגנון המעניק מס בעין (מס שלילי) למי שלא מגיע לרף המס בהתאם לפרמטרים של ההטבות. לפי מחקרים בעולם יש לכך שתי תוצאות: מקטין את העוני אצל משפחות עובדות ומעניק תמריץ להשתתף בשוק העבודה. המנגנון מיועד לאוכלוסייה עובדת, ולא לאוכלוסייה אחרת.

רציונל מערכת המס: צדק חלוקתי. מנתבת ומחלקת את העושר החברתי בהתאם למטרות הממשלה. זוהי מדיניות חברתית. המערכת של תשלומי ההעברה לעומתה (כמו ביטוח לאומי) היא מערכת של ביטוח סוציאלי הדדי ( גם אם מישהו לא עובר את רף המס הוא משלם בכל אופן ביטוח לאומי. הרעיון הוא לצבור זכויות ביטוחיות לעתיד, זהו כסף ייעודי לעתיד, למטרה מסוימת. אמנם האוכלוסייה החלשה משלמת פחות מהאוכלוסייה החדשה, ואמנם ישנו סבסוד של האוכלוסייה החלשה ע"י האוכלוסייה החזקה, אך כולם משלמים וצוברים לעצמם את זכויותיהם.

פק' מס הכנסה

מהי הכנסה?
ס' ההגדרות בפק': 
"הכנסה" - סך הכל הכנסתו של אדם מן המקורות המפורטים בסעיפים 2 ו3-, בצירוף סכומים שנקבע לגביהם בכל דין שדינם כהכנסה לענין פקודה זו;

ס' המקורות הוא ס' 2:

החישוב הוא שנתי. 

בתיקון שחוקק לפני שנתיים הפקודה החילה את סך ההכנסות של הנישום בין אם ההכנסה הופקה בארץ או בחו"ל. המחוקק הרחיב את התחולה ולא התייחס רק לצד הפרסונאלי (האם הנישום הוא תושב ישראל) או רק לתחום הטריטוריאלי (האם ההכנסה צמחה בארץ או מחוץ לה). המצב כיום הוא שאם הנישום הוא תושב ישראל, אין זה משנה איפה הופקה ההכנסה (בארץ או בחו"ל). לחילופין אם הנישום הוא תושב חוץ אם ההכנסה הופקה בארץ הוא חייב במס. בהקשר זה קיימות אמנות כפל מס כדי למנוע תשלום מס פעמיים במדינת התושבות ובמדינה בה הופקו הרווחים (בעקרון המס הולך למדינת התושבות ואם שיעור מס בה נמוך מהארץ בה הופק הרווח הדלתא הולכת למדינה בה נעשה הרווח). 

המחוקק מעוניין להכניס בבסיס ההכנסה את כל הרבדים המהווים הטבה כספית שניתן לכמת בשווה כסף (ס' 2(2)). 
הס' מונה את רשימות ההכנסה, כשהס' העיקריים הם ס' 2(1) ( עסק או משלח יד, ו-2(2) ( השתכרות מרווח/עבודה + טובות הנאה (כל הטבה כספית שאפשר לכמת אותה בשווה כסף). הפסיקה דנה עליהם באופן מורחב. 

ס' 2(10) הוא ס' העוללות, ס' סל: 
(10) מקורות אחרים
השתכרות או ריווח מכל מקור אחר שאינו כלול בפיסקאות (1) עד (9), אך לא הוצא מהם בפירוש ולא ניתן עליו פטור בפקודה זו או בכל דין אחר. 
מאפיין אותו: "מקור". בפסיקה יש מהלך עקבי במד"י מתורת המקור, שדרשה שהכנסה תיחשב למחזורית (כמו עץ שמניב פירות לתקופת זמן ( יש תמורה להשקעת הנישום כל חודש) שהתרחבה לתורת בסיס מס כולל ( כוללת גם מקורות שיש להם אפשרות לההפך להכנסה מחזורית, הם דורשים מקצועיות מסוימת שיכולה להפיק בעתיד הכנסה מחזורית.

לאחר שקובעים מהי הכנסה, קובעים מהי ההכנסה חייבת במס, זאת לפי פטורים, זיכויים וניכוי הוצאות מוכרות.

פטורים – הס' העיקרי המדבר עליהם הוא ס' 9. 

ניכוי – הס' העיקרי המדבר על ניכויים הוא ס' 17. התנאים הם: יציאות שהוצאו באותה שנת מס והוצאו

קיזוזים – ס' 28 עוסק בקיזוז הפסד (האם מותר לקזז הפסדים מעסק אחר; האם מותר להעביר הפסדים משנה לשנה וכיו"ב).

ס' 121 –שיעור המס ליחיד מתעדכן בהתאם לרפורמות במס ההכנסה.

תרגיל מס' 1 – מושגי יסוד

דליה תושבת ישראל, נגנת סקסופון, קיבלה לרשותה סך של 500,000 ₪ בשנת 2003, כדלקמן:

· 113,000 ₪ מעבודתה ברשות השידור ( הכנסה לפי ס' 2(2) לפק'.
· 10,000 ₪ מהוריה על זכייתה בתחרות "נגן הסקסופון לשנת 2002" ( ס' 2א לפק' – זכייה חייבת במס, בהתחשב בפטורים שונים. צריך להפעיל פרשנות האם זו זכייה כיוון שקיבלה את הכסף מהוריה, וישנו פטור בס"ק הנובע ממסגרת אישית (ס' 2א(ב)(2).
· 20,000 ₪ כמתנה מדודים מחו"ל ( לא מקור מחזורי, פירותי אלא "מתנה מהשמיים", ולכן אין חובת מס (לא נחשב כהכנסה).
· 50,000 ₪ כירושה ( בישראל אין מס עזבון (בניגוד לארה"ב), כך שהכסף לא חייב במס.
· 30,000 ₪ שוויה של טבעת יהלום שמצאה ברחוב ( לא הכנסה אלא מציאה, ולכן אין חובת מס.
· 50,000 ₪ הכנסה מדיבידנד כבעלת מניות בחברה העוסקת במכירת כלי נגינה ( חייב במס לפי ס' 2(4) לפק'. יש לשים לב שזהו חישוב נפרד (בשיעור שונה)!
· 40,00 ₪ פיצויים מחברת ביטוח "אבנר" בגין חבלה שנגרמה לה בתאונת דרכים ( פטור ממס לפי ס' 9(7) לפק'.
סך הוצאותיה של דנה המותרות בניכוי כנגד הכנסותיה ברשות השידור בשנת המס הנ"ל הינם 50,000 ₪ (הניכויים המותרים בס' 17 לפק') ( 113,000 - 50,000 = 63,000 ₪ - ההכנסה החייבת מכלל המקורות (שכר עבודה).

מצבה המשפחתי: רווקה.

חשב/י מהו סכום המס שעל דנה לשלם בגין הכנסתה בשנת המס 2003, בהנחה כי נקודת זיכוי אחת לשנת 2003 היא 2,172 ₪, ובהנחה כי מדרגות המס שלהלן, אשר נקבעו בתיקון 123 לפק', תקפים היום (את שיעור המס ניתן לראות בס' 121 לפקודה לפי החישוב של שנת 2003):

	לתשלום
	אחוז
	סכום למיסוי
	מדרגה

	2,520 ₪ 
	10%
	25,200 ₪
	עד 25,200 ₪ 

	4,924.8 ₪ 
	19%
	25,920 ₪ 
	25,201- 51,121 ₪ 

	3,088.8 ₪ 
	26%
	11,880 ₪ 

(51,120- 63,000)
	51,122-  63,242 ₪

	10,533.6 ₪ 
	


על הסכום שהתקבל מורידים את סכום הזיכוי לפי החישוב הבא:

34. זיכוי לתושב ישראל (תיקון: תשל"ה)
בחישוב המס של יחיד שהיה תושב ישראל בשנת המס יובאו בחשבון שתי נקודות זיכוי.
36. זיכוי בעד נסיעה למקום ההשתכרות (תיקון: תשל"ז, תש"ס)

בחישוב המס של יחיד תושב ישראל תובא בחשבון 1/4 נקודת זיכוי כזיכוי נסיעה.

36א. זיכוי לאישה (תיקון: תשנ"ו)

בחישוב המס של אישה תובא בחשבון 1/2 נקודת זיכוי.
סך נקודות הזיכוי: 2.75 כפול 2172 = 5,973.

10,533.6 – 5,973 = 4560.6 ₪ ההכנסה החייבת במס.

שיעור המס על דיבידנד:

125ב. שיעור המס על דיבידנד (תיקון: תשל"ד, תשל"ה, תשמ"ז, תשנ"ב9, תשנ"ו, תשס"ב, תשס"ה41) (ראה חוק לתיקון פקודת מס הכנסה (מס' 132) המובא להלן בהערה 39) על אף האמור בסעיף 121, שיעור המס על הכנסה מדיבידנד יהיה כלהלן:
...

(2) על דיבידנד אחר, שהוא הכנסה שאינה פטורה ממס בידי יחיד או בידי מוסד ציבורי כהגדרתו בסעיף 9(2), ועל דיבידנד המשתלם לחבר-בני-אדם תושב חוץ - 25%. 

25% מ-50,000 הם 12,500 ₪.

12,500 + 4,560 = 17,060 ₪ ( סכום המס שדנה צריכה לשלם בשנת 2003.

